

CUVÎNT ÎNAINTE

Înscriindu-se cu certitudine pe coordonatele majore ale actelor de cultură contemporană, culegerea de articole și studii FILE DE ISTORIE, publicație editată de Muzeul de istorie Bistrița, aflată la a treia sa apariție, dovedește și de această dată preocuparea editorilor și colaboratorilor de a aprofunda și prezenta cele mai importante și mai semnificative momente din trecutul Transilvaniei, precumpănind în special investigațiile făcute asupra județului Bistrița-Năsăud, aducându-se astfel noi și interesante contribuții la cunoașterea milenarei istorii a patriei noastre.

Este meritoriu faptul că în fiecare număr al acestei publicații un loc de seamă îl ocupă înfățișarea obiectivă, științifică, într-o interpretare materialist-dialectică și istorică, a luptei maselor populare, a forțelor progresiste și revoluționare pentru eliberarea socială și națională.

Articolele și studiile cu acest profil vin să ilustreze cu pregnanță justetea tezei expuse în „Programul Partidului Comunist Român de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate și înaintare a României spre comunism” teză conform căreia: „Întreaga istorie a poporului român se înfățișează ca istoria unor neconținute lupte de clasă, a bătăliilor purtate de masele populare pentru libertate și dreptate socială, pentru apărarea ființei naționale și neatârnare, pentru progres și civilizație”.

Pornind de la principiul că istoricul nu trebuie să fie doar depozitarul valorilor spirituale ale trecutului, colectivul muzeului din Bistrița, colaboratorii locali și din țară, se stră-

duiesc în egală măsură să aprofundeze sub aspect istoric și fenomenele social-culturale, etnografice și sociologice specifice dimensiunilor prezentului.

Revista bistrițeană FILE DE ISTORIE ne apare astfel, prin tematica sa bogată, orientată în permanență spre sintetizarea trecutului și prezentului, ca o contribuție prețioasă în direcția dezvoltării conștiinței socialiste a maselor, în direcția educării oamenilor muncii în spiritul dragostei de patrie și de partid.

Firește, revista se adresează în primul rând specialiștilor, istoricilor, constituind pentru aceștia un util instrument de lucru, dar, în același timp, atât prin problematica abordată, cât și prin stilul lapidar, prin limbajul plastic al articolelor, ea este accesibilă și prezintă interes pentru masele largi de cititori.

Apariția acestui volum, în anul jubiliar al celei de a XXX-a aniversări a eliberării patriei de sub dominația fascistă și al Congresului al XI-lea al Partidului Comunist Român, constituie un omagiu adus celor două evenimente de o excepțională însemnătate în viața României socialiste.

ADALBERT CRIȘAN,

Prim-secretar al Comitetului județean de partid,
Președintele Consiliului popular județean
Bistrița-Năsăud